

замедляющее процесс обновления рабочей силы и ротации кадров, особенно в отраслях, где работа для молодых непривлекательна. Отсутствие у молодежи практического опыта трудовой деятельности, либо он недостаточно велик, становится препятствием при заполнении вакансий на предприятиях и организациях. То же исследование показало, что молодые люди в возрасте от 19 – 20 до 27 лет (40 %) обратились в службу занятости с целью обучения и переобучения, получения новой специальности, посещения семинар-тренинга по профессиональной ориентации.

Возникает проблема выявления психологических особенностей безработных и исследования их личностных черт, что необходимо для разработки программ социальной защиты и психологической поддержки.

Проведенные исследования стали основой для разработки направлений оказания помощи безработным по улучшению адаптационных возможностей этой категории людей. Одно из этих направлений лежит в социально-экономической области и состоит в определении наиболее подходящего места в сфере профессиональной деятельности с учетом психологического своеобразия каждого типа безработных. Структурная безработица обуславливает переобучение кадров и перемещение рабочей силы из одних отраслей в другие. В случае циклической безработицы приоритетное значение получает деятельность службы занятости по трудоустройству, созданию новых рабочих мест на предприятиях, организацию общественных работ для безработных. Реализуется это направление службами занятости через профориентацию путем профинформации, профессиональных консультаций и профессионального отбора, обеспечивая тем самым социальную адаптацию безработных граждан.

Результаты исследования показывают, что почти девяносто процентов опрошенных как выход из ситуации будут использовать все формы поиска работы: самостоятельно, через службу занятости до принятия любого предложения о работе. Службам занятости в этом случае можно уделять больше внимания овладению безработными навыками самостоятельного поиска работы, поскольку такую форму помощи и социальной поддержки выбрали более половины опрошенных. Семинар-тренинг по профориентации в трудоустройстве отметили более четверти безработных, а в сочетании с новыми формами поиска работы (составления резюме, ведения телефонных переговоров с работодателем и подготовка к личной встрече с ним) всеми видами помощи может быть охвачено более 80 % безработных.

Второе направление оказания помощи безработным по адаптации к новым условиям относится к психологической сфере и состоит в разработке психокоррекционных программ, реализация которых, по мнению психологов, наиболее эффективна в групповых формах работы с безработными людьми. Другими формами психологической помощи могут быть семинары-тренинги для молодежи, испытывающей затруднения в профессиональном самоопределении и трудоустройстве (их выбрали 60 % опрошенных).

УДК 33:502.174

## **РЕСУРСОСБЕРЕЖЕНИЕ И РАЦИОНАЛЬНОЕ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Студ. Давыдова О.А., к.э.н., доц. Семенчукова И.Ю.*

*Витебский государственный технологический университет*

Традиции и законы макроэкономики сложились в эпоху, когда общее воздействие человеческой деятельности на окружающую среду не превышало границ самовосстановительного потенциала экологических систем. Сейчас ситуация другая: по многим параметрам антропогенная нагрузка превысила предел устойчивости природных комплексов и экосферы в целом. Экономический рост, определяемый предложением и навязчивой стимуляцией спроса на вторичные средства потребления, привел к тому, что под угрозой оказался природный базис жизнеобеспечения и возможность удовлетворения первичных потребностей человека. Еще одна глобальная проблема – ограниченность

ресурсов. По самым оптимистичным прогнозам, еще до конца этого века нерациональная разработка месторождений приведет к тому, что практически все запасы полезных ископаемых планеты будут истощены.

Сущность новой стратегии не имеет альтернативы: необходимо отступить на более низкий количественный уровень, но при этом подняться на более высокий качественный уровень. Одним из главных условий этого является рациональное природопользование.

Рациональное использование – это разумное, целесообразное с народнохозяйственной точки зрения максимальное использование всех полезных составляющих материальных ресурсов, которое не всегда сопровождается снижением материалоемкости продукции, но всегда означает экономию затрат совокупного общественного труда и рост его производительности.

Одной из основных составляющих рационального природопользования является экологизация экономики. Она нацелена на снижение природоемкости производства. Экологизация сопровождается сдвигом центра экономического анализа с затрат и промежуточных результатов на конечные результаты экономической деятельности и далее – на прогнозируемые тенденции развития.

Республика Беларусь осуществляет разностороннее международное сотрудничество по вопросам окружающей среды и природопользования, участвует в работе межправительственных организаций и органов, выполняет свои обязательства по международным конвенциям, протоколам и соглашениям.

В области оптимизации ресурсопотребления для Республики Беларусь главным выступает оптимальное сочетание ресурсообеспечения для жизнедеятельности экономики, с одной стороны, и обеспечение конкурентоспособности создаваемой продукции и ее реализация на внешних рынках – с другой.

Основными направлениями оптимизации ресурсопотребления и ресурсосбережения являются следующие меры:

- модернизация промышленных технологий;
- импортозамещение;
- рециклинг и утилизация вторичных ресурсов;
- использование альтернативных источников энергии;
- совершенствование экологического налога;
- использование зарубежного опыта рационального природопользования.

В области совершенствования экологического налога приоритетными направлениями являются следующие: разделение на «финансирующие» и «управляющие» платежи, введение налогов за пользование автотранспортом, введение разных налоговых ставок для различных отраслей народного хозяйства в зависимости от их вредности.

В зарубежном опыте природопользования для Беларуси полезными могут быть такие нововведения, как банки выбросов, льготное кредитование, эмиссия государственных экологических займов, экологическое страхование.

Таким образом, рациональное природопользование – объективная необходимость современной мировой экономики. От сегодняшних решений и действий зависит судьба всего человечества. Задача всех экономик мира – обеспечить высокий уровень жизни нынешнему поколению, не отнимая возможности жить и развиваться у последующих поколений.

#### Список использованных источников

1. Голуб, А. А. Рыночные методы управления окружающей средой : учебное пособие / под ред. А. А. Голуба. – Москва : ГУ ВШЭ, 2002. – 287 с.
2. Заяц, Н. Е. Налоги и налогообложение / Н. Е. Заяц. – Минск : Высш. шк., 2008. – 317 с.
3. Мировой опыт экологического регулирования как один из рычагов повышения эффективности природопользования в Республике Беларусь // Деньги и финансы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://dengifinance.ru/part-x/mirovoy-opyt-regulirovaniya-ekonomicheskogo.html>. – Дата доступа: 16.12.2012

4. Стельмах, Н. Ю. Экономика и управление ресурсосбережением : учебно-методическое пособие для студентов экономических специальностей. – БФ БГЭУ, 2010. – 126 с.
5. Функции управления природопользованием и охраной окружающей среды // Вся учеба для студентов [Электронный ресурс]. Режим доступа : <http://www.all-study.com/?p=402>. Дата доступа : 23.12.2012

УДК 339.732.4

## КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА МВФ ПО ОТНОШЕНИЮ К БЕЛАРУСИ

*Студ. Дмитриева А., студ. Дыда О., ст. преп. Чёрный В.П.*

*Витебский государственный технологический университет*

Участие Беларуси в международных валютно-финансовых и кредитных институтах открывает перед ней более широкие возможности привлечения финансовых ресурсов, необходимых для реформирования экономики. Благодаря этому наша страна может использовать богатый опыт, накопленный на протяжении многих лет мировым сообществом, по регулированию проблем в валютно-кредитной и финансовых сферах. в экономике страны в целом.

В настоящее время МВФ является одной из самых известных и влиятельных международных экономических организаций. За более чем шестидесятилетнюю историю МВФ прошел путь от второстепенного кредитора до организации, которая определяет экономическую политику большинства развивающихся стран и стран с переходной экономикой.

Республика Беларусь является членом МВФ с 10 июля 1992 года. Она приняла обязательства в соответствии со Статьей XIV МВФ и уже в октябре 1992 года в Республике Беларусь открылось представительство МВФ.

Деятельность МВФ в Республике Беларусь определена по трем основным направлениям: финансовая помощь (предоставление кредитов при необходимости); техническая помощь и обучение кадров; сотрудничество с Правительством и Национальным банком Республики Беларусь при подготовке программ экономической политики с акцентом на следующие макроэкономические вопросы: налогово-бюджетная и денежно-кредитная политики, обменный курс и торговая политика.

Первая финансовая помощь со стороны МВФ была предоставлена Беларуси в размере 70,1 млн. СДР в рамках механизма финансирования системных преобразований, и в 1995 г. по этой же линии было предоставлено еще 70,1 млн. СДР. Эти кредиты выдавались странам с переходной экономикой для помощи в развитии рыночных отношений. Средства займа были направлены на поддержание валютных резервов Национального банка, покрытие дефицита государственного бюджета, погашение просроченной задолженности по кредиту ЕС, на финансирование инвестиционных проектов предприятий республики.

В сентябре 1995 г. МВФ принял решение о предоставлении Республике Беларусь кредита «стэнд-бай» в размере 196,28 млн. СДР. Сумма данного кредита должна была быть предоставлена республике в виде четырех долей (транш), первая из которых в размере 50 млн. СДР была получена. Кредит использовался на закупку топлива в Российской Федерации и часть – Национальным банком Республики Беларусь. Дальнейшее финансирование МВФ прекратил, так как посчитал, что республика не соблюдает «целевые показатели и условия» программы, согласованной с Фондом. В феврале 2005 г. Республика Беларусь полностью погасила указанные кредиты МВФ.

Качественно новый этап взаимодействия между Республикой Беларусь и МВФ начался в 2009 году. В конце 2008 года белорусские власти обратились к руководству Международного валютного фонда с просьбой о финансовой поддержке – заключении кредитного соглашения «стэнд-бай». В результате согласования Республики Беларусь и МВФ параметров этого соглашения Совет Исполнительных директоров Фонда 12 января